



她多年驻守医院最寂静的ICU，曾参与常德地区重症手足口病救治工作，成功救治重症气管插管的患儿，并帮助当地建立儿童重症监护病房。

中国医师节 看，最美医瞬间

文：今日女报 / 凤网记者 李诗韵

图：今日女报 / 凤网记者 吴小兵 通讯员 严丽 姚家琦 朱文青 陶艳

8月19日，一个特别的日子——中国医师节。自清晨起，朋友圈就被祝福刷屏，一句简单的“节日快乐”，成了我们对医生表达最诚挚敬意的方式。

“德馨于行 技精于勤”，是今年节日的主题。

在全国卫生健康系统“白求恩奖章”湖南省获得者、“全国卫生健康系统先进工作者”湖南省10名代表以及2025年20名湖南“最美医务工作者”接受了颁奖。

在这份名单里，“全国卫生健康系统先进工作者”刘未艾、张新萍、裴异与“白求恩奖章”获得者张丽娜同登“国榜”，她们以湖湘女儿的坚韧与柔情，把医者使命写进万家灯火。



她在数十年中医临床和教学中，坚持中医理论与实践相结合。

●刘未艾
湖南中医药大学第二附属医院针灸推拿康复中心主任



擅长诊治妇科疾病的她曾让一位43岁、11年未孕的女子在艾灸的薄雾里重新听见胎心，重燃做母亲的希望。



她把耐药结核当顽敌，蹲在床前听诊的姿势，像在告诉患者：“你的每一次呼吸，我都负责到底。”



●裴异
长沙市中心医院肺科医院副院长兼结核病诊疗中心六病室科主任

刘未艾把青春捻进银针，让43岁、11年未孕的女子在艾烟深处重听胎心；张新萍把岁月守在ICU，为呼吸衰竭的患儿插管上机，用沾着奶渍与泪痕的袖口托起家长的希望；裴异把决心融入病房，将耐药结核当顽敌，把咳嗽老人当亲人，让每一次艰难的呼吸重新找到顺畅的节拍……3位湘女医生以银针、呼吸机、听诊器为笔，共写一句：医者，仁心！

她们身着白衣、心怀赤诚，与病痛较量，与时间赛跑，从晨曦微露到夜深人静，她们的身影总在最需要的地方出现。

当中国医师节这天的温暖与阳光照进诊室，我们看见的不只是接受“国奖”表彰的女医生，更是一整片由柔韧、坚毅、温度汇成的白色光芒——那是湖南医疗的底气，也是健康中国的未来。